

張曉明「制度自信」乃政改理論的重要文章

曾淵滄



特區政府4月22日正式公布有關2017年行政長官普選辦法的方案。反對派並沒有針對方案內容提出意見，只是不斷重複他們會在立法會否決方案的立場。為什麼要否決，因為他們認為這個方案不是真普選。但是他們心目中的真普選是不是合法，是不是符合基本法，反對派就閉口不提。另有部分反對派則口口聲聲說香港特區政府欺上瞞下，沒有向中央政府如實反映香港人的訴求。在這批人的口中，中央政府幾乎可以任由香港特區政府擺布，也因為社會上缺理性討論的聲音，一些民眾也對2017年普選辦法的方案一知半解，更有人因為受到反對派的愚弄，對這個方案誤會重重。

5月4日，香港中聯辦主任張曉明在報章發表一篇長文《以制度自信推進香港特色的普選》。這篇文章適時地反擊反對派製造出來混淆視聽的言論，也為建

制派提供強有力的理論指導，更重要的是讓廣大市民能從多方面深入了解，明白特區政府提出的普選方案具有合憲性、民主性、正當性及穩健性，從而建立自己的自信，向廣大的香港市民宣傳政改方案，向反對派議員施壓。

今日，香港凡事政治化，傳媒政治化的程度更嚴重，支持政改方案的人經常會面對記者們的突擊、刁難，轉彎抹角地想挑支持政改方案的人的錯誤語句。因此，張曉明這篇文章就成了支持政改方案的人應該詳細閱讀的文章，因為這篇文章從法、從理、從情三方面都很清楚地有所兼顧，是最佳的政改理論文章之一。

政改方案首先一定要合法。因此，張曉明的文章一開始就從基本法的角度來談香港的政改，指出任何方案都不可以違反基本法。反對派在開始時提出一大堆各種各樣不符合基本法的建議，並堅持他們提出的建議，不接受他們的建議就是不符合所謂的國際標準。張曉明的文章就很詳細地解釋，根本就不存在所謂的國際標準，反對派口中的所謂國際標準，全都是子虛烏有。世界上許許多多的國家、地區的普選，方法都不一樣，更重要的是，香港不是一個獨立國家，也不

是半獨立的政體。香港是中國領土上一個特別行政區，香港人所享受到的政治權力來自中央政府的授權，這是國家主權，是不可爭議的。

張曉明也指出，香港政改、民主化的過程必須考慮到香港的實際情況。過去一百多年，英國殖民地政府在香港實行完全獨裁的統治，全無民主可言。英國政府是在知道中國政府會在1997年收回香港主權之後才突然在香港推行民主化，目的就是培養一批與中共對着幹的政治人物。與西方國家相比，香港的民主化歷史很短，西方一些國家的民主化歷程長達數百年，數百年來一步一步慢慢地改變。過去的香港，今日的香港，都是一個很複雜的社會，香港社會中存在不少想借民主而妄圖推翻中共政權的人。香港除了有人以推翻中共政權為己任，也有人想借民主把香港變成反中的基地，鼓吹「港獨」。這是香港的政治現實，不能不令人警醒。這是香港要實行普選時一定會面對的。

香港長期實行資本主義，基本法也清楚地說明香港實行資本主義，但是社會是複雜的，不同的人有不同的訴求，不同界別，社會階層的人都希望通過政治參與影響經濟、民生等政策。因此，選舉制度中要通

過適當機制安排，兼顧社會各方面利益，確保均衡參與，才能保持經濟繁榮發展，維護社會和諧穩定。因此，工商界專業界擔心實行普選可能導致的民粹主義、福利主義不是沒有理由的。

今日反對派反政改方案的主要理論根據，就是提委會的存在是不民主的，只有接受他們提出的「公民提名」才是真民主。因此，張曉明的文章作出了很詳細的理論分析，指出政改方案的安排的政治理由，合法而且合情，是針對香港目前實際情況而制定的。

是的，「一國兩制」發明人鄧小平生前已預見到香港會有人企圖以香港為基地對抗中央政府，因此政改方案要求候選人愛國愛港，不單是合憲，也合理，合情。

香港也有一些願意愛國愛港人士。在支持政改方案的同時，對政改方案的理論基礎認識不深。因此，在面對惡意攻擊時，在面對別有用心的記者刻意刁難時，感到有壓力。張曉明的這篇文章，的確能為愛國愛港人士提供很強的理直氣壯的理論指導，能夠很有自信地回擊各種各樣的挑撥、刁難。

張曉明作為中聯辦主任，他以中聯辦主任之名撰寫文章也粉碎了反對派企圖製造的錯覺。反對派不斷地告訴香港人，中央政府只是被香港特區政府矇騙，中央政府依然可能接受反對派提出的條件、可以談判。反對派如此宣傳，目的是讓部分支持政改方案的人不敢公開地支持，以免中央政府突然轉軸，接受反對派提出的條件以換取反對派的支持票。張曉明主任作為中央駐港聯絡辦的最高負責人，他的文章也相等於中央政府的表態。

（作者為資深評論員）

黃英豪籲反對派自我反省 若兼顧各階層利益有望「出閘」

政改方案最快六月表決，反對派現時仍揚言要否決人大8·31框架下的任何方案。全國政協委員黃英豪接受《大公報》專訪時指出，反對派缺乏政治高度，難以做到兼顧社會各階層的利益，因此難有「出閘」的機會。黃英豪批評反對派不應將自身的問題轉嫁他人，更不應用全港五百萬選民的權益乃至香港的民主發展前途來為其「埋單」。

大公報記者 文軒



「反對派害怕提委會，並不是因為其政治立場，而是因為他們大部分人都較極端，在工商專業界的支持度一直都偏低。」現任選舉委員會委員的黃英豪表示，作為特區之首，需要兼顧各階層利益，得到具廣泛代表性的提委會的認可，但反對派僅偏重個別階層，尤其忽略了在香港具有重要地位的工商專業界，所以在歷次選舉當中，反對派都無法獲得大財團或各大商會的支持。

極端立場嚇怕商界

香港作為國際金融都會，商業貿易往來頻繁，商界具有舉足輕重的地位，黃英豪認為，若由反對派執政，相信將導致資金外流。他坦言，按照目前絕大部分反對

派的政治立場，他們出閘的機會都比較低，「如果整天走出來說『官商勾結』，做商人的都害怕啦，正是由於他們對香港經濟、民生等主要方面長年累月抱着極左的態度，才令金融界普遍對這批人不信任，如果讓他們執政，相信會出現『走資』，令資金外流」。他說，反對派不僅排斥工商界，甚至排斥「有產階級」，有部分反對派曾要求政府大量推出土地，聲稱即使導致樓市大跌亦無所謂。「大家都知，這是很危險的政策。就算氣球放氣都要慢慢來，這種偏激的政策怎麼可以帶領香港？」

對於反對派將因此難以獲得提委會過半數的支持，黃英豪認為，如果反對派有志參選，現在便應提升視野，擴闊政策理念，對政綱和施政理念作出調整，考慮如何兼顧各階層的利益，否則日後依然難有出閘的機會。

他呼籲反對派自我反省，想想不能出閘是否自己的問題，而不是輕率地否決關乎500萬選民的政改方案，「怎麼可以為了自己能否出閘，就剝奪廣大選民的投票權呢？」

虛怯才會多次聯署

至於反對派不滿人大8·31決定，還多次進行聯署，黃英豪認為是「虛怯」的表現。他說，反對派並不是鐵板一塊，「有時出來聯署的時候，有些人側側腳行開，有些人走側門，有的坐着不動，我們如果能以理服人，（政改通過）不是沒有機會的」。他認為，目前只能按已經設計好的框架，根據前人的智慧向前走，對香港才有好處。



◆黃英豪認為，若由反對派執政，相信將導致資金外流
本報記者文軒攝

應痛陳政改拉倒惡果

【大公報訊】記者文軒報道：民意成為今次政改成敗的關鍵，黃英豪認為，特區政府雖已加大宣傳力度，但仍然未能令市民認識到政改拉倒後果的嚴重性。他強調，香港的經濟發展正處於相對下沉的處境，若政改得以通過，方能換來數年相對穩定的發展期。

政府為宣傳政改，已全面動員責官員落區，不過黃英豪認為，政府仍未能向市民痛陳利弊，清晰解釋落實普選對整個香港未來發展所帶來的好處，以及政改失敗帶來的惡果。「如果能過這一關，香港在未來數年的發展會相對穩定」，他指出，香港因政治爭拗而內耗多年，民生、經濟都受到拖累

，如果有一個超過百萬人授權的特首，相信施政能夠更為順暢，激進的反對派議員亦不能繼續挾民意大肆，肆意在立法會「拉布」。

黃英豪續說，香港近年的經濟發展，相較於內地、新加坡等周邊地區及國家，已有下沉的趨勢，政改通過正是扭轉這一劣勢的好機會，否則香港將繼續下沉。

他指出，香港唯一較台灣仍有優勢，而台灣就是因為實行選舉後，過多全社會性的選舉導致社會精英注意力分散，高度的政治化影響了經濟的發展。他反問道：「我們這樣繼續下去，是不是也想走台灣這條路線？」

提委會可篩走極端派

【大公報訊】記者黃曉明報道：全國政協委員黃英豪認為，政改方案已提供了現時最為寬鬆的框架，同時有利於香港的政治生態向中間靠攏，兼顧各階層的利益，避免採取極端政策的人士有機會成為特首候選人。

特區政府於4月22日正式提出政改方案，黃英豪直言，方案比想像中要寬鬆，提委會十分一的「入閘」門檻可令不同政見人士都能「入閘」；而「出閘」階段，每名委員可投至少兩票，最多可全部提名，將令「出閘」人選的變數增大，令相對溫和的反對派亦有參選空間，故整個方案已提供了現時最為寬鬆的框架。

黃英豪認為，政府方案最大的優點在於，整個

設計有利於香港的政治生態向中間靠攏，避免執政者的施政會有所偏頗，符合基本法設計的初衷。行政長官需要增加認受性，既不能太左，亦不能太右，全世界實行的普選都是向中間靠攏。行政長官既要向特區負責，亦要向中央負責，如果能獲得提委會過半數通過，顯示其政治光譜比較寬闊。

「然而，相當一部分反對派的主要成員在政治光譜上很極端，見到大商賈或者知名人士就喊打喊殺，但忘記基本法起草的原則就是維持資本主義不變，留住資本家。」黃英豪說，提委會的「美麗之處」就在於，能夠避免政治上走極端的人有機會成為特首，而是能選出政治光譜較闊，令社會各界都能接受的特首候選人。

廣西社團：撐政改天經地義

【大公報訊】記者張健舒報道：近日一段多名學生支持政改的片段引起熱議，片中部分學生遭人「起底」，有學生則指片段經剪接，且當事人不知片段將被放上網。組織活動的廣西社團總會會長鄧清河日前指，片段錄製經過當事人同意，亦講明將擺上網。他直指，現時香港社會白色恐怖嚴重，年輕人難以自由表達意見。立法會議員蔣麗芸亦指，網絡欺凌「令人反感」，但反對派的青年就相安無事，顯示本港言論自由堪憂。

講明錄影會上傳網絡

日前網上流傳一段多名學生支持政改言論的視頻，有傳媒稱聯絡到片中學生的老師，對方指當事人錄製時不知片段將被擺上網，且言論被扭曲。錄製並上傳片段的廣西社團總會昨晚發聲明指，該會四月安排美國遊學活動面試，結束後向參加的40多名學生表示，正收集並錄製各界對政改普選的意見，學生可自行決定是否參與，並講明錄影片段將會上傳網絡，有七名學生同意接受訪問。

該會會長鄧清河日前指出，近日協會接到三

名學生電話，表示遭到學校校長、老師、同學、家人的壓力，他們表示承受不起，請求協會刪除網上片段，廣西社團總會為免學生受到滋擾，已將片段從YouTube移除，並要求有份轉載的團體及網絡服務供應商移除片段。他對部分人士及媒體打壓言論深表遺憾，認為現時香港社會白色恐怖嚴重，年輕人難以自由表達意見。立法會議員蔣麗芸亦指，網絡欺凌「令人反感」，但反對派的青年就相安無事，顯示本港言論自由堪憂。

錄清河又強調，片段未經任何剪接。而部分學生錄製時手中拿着一張紙，被人質疑是照稿讀，他解釋指紙上僅有一個問題，「你對政改方案有何意見？」協會成員並未給出任何意見引導學生。至於錄製片段的目的，他指自己作為全國政協委員，希望了解本港年輕人對政改的看法，片段僅是作為參考，後來因覺得學生回答好，因而擺上網分享。

個人資料私隱專員公署指出，不清楚事件具體情況，因此不會評論是否違法。

民建聯立法會議員蔣麗芸亦關注事件，她在臉譜發言指出：「最近有學生在網上發表支持普選、支持政改方案的言論，卻遭網民追擊，指其

『被人誤導』、『要起底』云云，她批評這種白色恐怖及網絡欺凌的行為『簡直令人反感』。她續指，公民黨主席余若薇攜同反政改方案的年輕人往加拿大「告洋狀」卻相安無事，質疑「難道這就是反對派所謂的公義？這簡直是『順我者昌、逆我者亡』的行為，言論自由何在？」



▲香港廣西
社團總會會
長鄧清河
本報記者
何嘉駿攝

何靖籲市民釋放正能量

【大公報訊】記者唐曉明報道：中聯辦九龍工作部部長何靖昨在藝恆愛心行動周年晚宴上致辭表示，香港眼前正面臨着一個重要的機遇，如能落實2017年普選，對香港特區政府未來的管治，及香港的未來發展，會有非常正面的幫助，希望市民就此釋出更多的正能量。多位立法會議員都在同一場合作出呼籲，港人團結起來，立法會議員可以順從民意，投票支持政改方案，讓香港民主可以向前邁進。

何靖認為，香港目前正面臨着一個很重要的機遇。他指出，2017年能否如期落實普選，對香港的發展可謂非常重要，對香港特區政府未來的管治，及香港的未來發展，一定會有非常正面的幫助。

他又說，特區政府已經提出了政改方案，要由立法會通過。立法會議員能否好好行使自己手上神聖的一票，關鍵在於社會能否向他們釋出正能量。對於一些反對派議員表示可以不看民意投票，何靖表示堅決反對。「作為一個從政者，不以民意作為依歸，這種從政者非常可怕！」何靖呼籲市民，一同把正能量釋放出來，使香港能如期在2017年按照基本法和人大8·31決定實現普選，這對香港的明天是一個福祉。

民政事務局副局長許曉暉亦指，香港需要大家共同珍惜和關愛，近兩個月香港面對一個非常重大的機會，可能在政制的發展和民主的里程上都可往前邁進一步。她衷心希望香港市民可以用心思考，怎樣可以盡我們的責任，讓我們在民主進程上向前走好這步。

立法會議員李慧玲表示，過去的一段時間香港經歷了很多風風雨雨，香港社會出現很多對抗，亦見到很多不開心的事，但香港是一個有福的社會，因為這些風雨更加激勵一班朋友團結起來，將愛和關懷帶到每一個角落。